

新华社北京9月16日电（记者吉宁 魏玉坤）全球服务、互惠共享。2024年中国国际服务贸易交易会16日在京闭幕，本届服贸会共达成近千项成果，线下参展企业国际化率超过20%。

记者从服贸会新闻发布会现场获悉，服贸会会期共达成成交、投资等7类近千项成果，主要集中在建筑、金融、商业服务等领域；举办国际合作项目洽谈推介会等56场，其中海外对接会系列活动10场。

北京市商务局局长朴学东介绍，本届服贸会线下参展企业的整体国际化率超20%。“世界500强及行业龙头企业、境内外机构等111家企业机构发布数字化、人工智能、医疗健康等领域219项成果，比上届增加80项。”

服贸会的吸引力持续增强，5天的会期，180余场论坛会议活动陆续举行，2000余家企业线下参展、6000余家企业线上参展。人工智能、云计算、元宇宙、6G等行业前沿技术，以及产业

融合发展的新成果集中亮相；搭载人工智能深度学习技术的骨科手术机器人、全球最小心脏起搏器、远程安全驾驶系统智能驾驶舱……

“今年的服贸会取得了丰硕成果，充分彰显了中国坚持以高水平开放推动高质量发展的坚定决心，广泛凝聚了深化全球服务业和服务贸易合作的重要共识，全面反映了服务贸易创新发展突出成就。”商务部服务贸易和商贸服务业司副司长王波说。

（下转第二版）

2024年9月17日 星期二 农历甲辰年八月十五 今日4版 第27507期

国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙报新闻

易炼红到省防指看望慰问值班值守人员并召开调度会时强调

交出防御应对台风“贝碧嘉”完胜答卷

本报杭州9月16日讯（记者 翁浩吉 文彦）16日上午，省委书记易炼红来到省防汛防台应急指挥中心，走访看望值班值守人员，代表省委、省政府向全省奋战在防御应对第13号台风“贝碧嘉”一线的干部群众表示感谢、致以慰问，并召开调度会，视频连线舟山市、嘉兴市、湖州市及嵊泗县，详细了解当地受台风影响程度和应对情况，对全省防汛防台工作进行再动员再部署。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要论述精神，自觉践行以人民为中心的发展思想，持续做好防台后续工作，加快推进生产生活恢复，交出防御应对台风“贝碧嘉”的完胜答卷。

16日上午，省防指内一派忙碌而有序的景象，观测台风路径、研判后续影响、及时对接调度等各项工作正紧张有序开展。易炼红来到省防指综合防控组、专家咨询组、综合秘书组，与值班值守人员面对面交流，了解重点工作推进情况。易炼红说，大家始终坚持人民至上理念，放弃中秋假期与家人团聚的机会，昼夜奋战、坚守岗位、尽职尽责，成效可圈可点，充分展现了高度负责的精神状态和良好工作作风，以实际行动生动诠释了浙江精神。希望大家再接再厉、接续努力，坚决守护好全省人民生命财产安全。

易炼红指出，防御第13号台风“贝碧嘉”是一场硬仗、攻坚战。全省上下认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全面执行中央部署要求，团结奋斗、齐心协力，一级抓一级、层层抓落实，在台风到来前科学研判、严谨部署、周密准备，台风登陆后全力应对、有效防御，行动坚决坚定，应对有序有效，履责用心用力，取得了这场硬仗、攻坚战的重大阶段性成效。

易炼红强调，要始终保持清醒头脑，扎实做好防御应对台风“贝碧嘉”后续各项工作，一仗接着一仗打，坚决确保取得完胜全胜。要积极防范大风和强降雨，积极主动应对好台风可能带来的强对流天气，把损

失降到最低，真正做到不死人、少伤人、少损失；抓紧推进恢复重建，加快恢复损毁房屋、损坏道路和其他被破坏的基础设施，最大限度减少给人民群众生产生活带来的不便；确保安置人员有序安全返回，善始善终做好安置人员保障管理，渔船出海时间要进行统一调度部署，确保海上安全；加强群众关心关爱工作，做好受灾受难群众的家庭生活保障，帮助解决好衣食住行等方面实际困难；做好连续打硬仗充分准备，提前谋划部署第14号台风“普拉桑”等后续生成台风的防御工作。

省领导徐文光、邱启文、李岩益一同慰问并参加调度会。

本报杭州9月16日讯（记者 余勤）16日上午，省长王浩再次来到省防汛防台应急指挥中心，调度13号台风“贝碧嘉”防御应对工作，并慰问值班值守的工作人员。

据气象预报，13号台风“贝碧嘉”虽然不在我省登陆，但是对我省宁波、舟山、嘉兴、湖州等地影响较大，局部地区出现了暴雨到大暴雨。16日至17日上午，部分地区还会有大雨、暴雨和大风天气，并可能引发山洪地质灾害。王浩强调，各地各部门要坚决贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示批示精神，牢牢锚定“不死人、少伤人、少损失”目标，坚持底线思维、极限思维，保持警惕不放松，坚决夺取防御台风“贝碧嘉”工作全面胜利。要进一步做好风险排查和安全管控，高度重视强降雨带来的洪涝和地质灾害风险，及时准确分析研判雨情、水情变化趋势，强化低洼易涝区等薄弱环节防守管理，加强泥石流、山洪、山体滑坡等地质灾害隐患点排查，做到不放心的决不放过、有风险的必须管控。要及时开展总结复盘，坚持目标导向、问题导向，把有效的做法固化好，把不足的短板改到位，做到“打一仗进一步”。

王浩指出，当前，14号台风“普拉桑”已经生成，预测依然趋向东海海面。要保持高度警惕，做到防御13号台风“贝碧嘉”的收尾工作与迎战14号台风“普拉桑”的应对工作有机衔接，既不打疲劳战，也决不能松懈麻痹。要抢抓下一个台风来临前的“窗口期”，紧紧围绕“不死人、少伤人、少损失”，在海上渔船管控、工程施工管理等方面，制定绝对把握、万无一失的工作预案，提高防御应对的有效性、精准性，下好先手棋、打好主动仗，全力确保人民生命财产安全和社会大局稳定。

徐文光一同慰问并参加调度会。

坚决夺取防台全面胜利 保持警惕不放松

王浩在调度台风「贝碧嘉」防御应对工作时强调

我省结束本轮防台风应急响应

第14号台风“普拉桑”或再奔江浙沪，各地仍须做好防台准备

（详见第二版）

中秋消费新看点——

以旧换新有活力 文旅活动展魅力

本报讯（记者 李洁薇 张帆）假日消费是观察经济发展的一个窗口。虽受台风影响，但今年中秋小长假依然能发现浙江消费市场潜力的持续释放。

“以旧换新”是今年假日消费的一大亮点，全省各地通过“政策+活动”双轮驱动，不断激发大宗消费的潜力。在杭州最近举办的车展上，参观者可现场领取汽车“以旧换新”大礼包；宁波则在天一广场启动了浙江省加力实施消费品以旧换新（宁波站）暨2024宁波购物季活动，其中的购物季系列活动将覆盖中秋、国庆等多个重要消费时段。

中秋假期第一天，记者在走访红星美凯龙、苏宁易购等杭州家装建材、家具销售主力渠道时看到，许多消费者已经成功领取了政府和企业提供的双重补贴，购买到了心仪商品。

在红星美凯龙浙江全球家居1号店内，记者看到，各类家电产品如冰箱、洗衣机、电视、空调、热水器以及燃气灶等，均已贴上了“补贴20%”或“补贴15%”的标签。“为了确保此次以旧换新活动顺利进行，我们特别推出了金秋家居焕新季，在政府补贴的基础上，提供额外的优惠。”红星美凯龙浙江全球家居1号店工作人员说。

据悉，9月至12月，浙江将组织开展以旧换新主题促消费活动超100场，为消费者带来更多实惠。

零售业假日表现亮眼，月饼市场热度不减。中秋节吃月饼是传统习俗，根据淘宝天猫的数据，年轻人已经成为月饼消费的主力军，特别是26至35岁的年轻人，占了月饼购买者的70%。

在盒马鲜生西溪龙湖店，记者注意到，该店自制的新鲜月饼颇受消费者青睐。工作人员透露，一盒6个现烤鲜肉月饼的价格



9月16日，中秋假期，临海市紫阳古街灯光璀璨，节日氛围浓厚，前来购物游玩的人群熙熙攘攘，呈现一派繁荣景象。

拍友 王华斌 摄

大约在十几到二十元之间，中秋假期每天能售出500份左右，盒马杭州区域鲜肉月饼近一周销量有大幅增长。

在宁波孝闻街69号的西区老大房，这家老字号店铺生意兴隆，手工现烤月饼同样是消费者的心头好，日销量高达数万只。

多地推动商、文、旅、体多元融合，不断激发“假日经济”活力。9月15日，记者从中

国铁路上海局集团有限公司获悉，上海局集团公司当日发送旅客逾355万人次，较2019年同期增长约29.4%。

3A游戏大作《黑神话：悟空》的破圈爆火，使得杭州飞来峰景区成为不少游客出行的选择。杭州一家互联网公司的95后员工小张表示，游戏中的多个场景灵感来源于以布袋弥勒佛像为代表的飞来峰石窟造像，因

此他和家人在中秋假期一同前往飞来峰景区观赏石窟造像。

在永康的方岩风景名胜区内，热闹的方岩庙会吸引了来自四面八方的游客。在金华开发区，汤溪镇的古村围绕“汤溪十景”，为游客精心打造了月圆村晚、中医养生、银娘祭月等丰富多彩的特色节日庆典。

休憩驿站变消费新场所 嘉兴为高速服务区放心消费打样

本报讯（记者 宋彬彬 通讯员 董跃杰 张郑）用餐有“阳光餐饮”，购物享“同城同价”，消费投诉30分钟快速处理……近日，由嘉兴市市场监管局起草的《高速公路服务区放心消费示范建设与管理规范》团体标准正式实施，进一步为高速公路服务区放心消费“打样”。

“让休憩驿站变为充满活力的消费新场所。”嘉兴市市场监管局局长李陈源说，1月至8月，嘉兴10对高速公路服务区共接待旅客3392万人次，营业收入2.93亿元，同比增长6.85%。从标配到高配，服务区变景区。嘉兴一改“加油+卫生间+便利店”的传统模式，近半数服务区评上五星级服务区，覆盖率全省第一。嘉绍大桥服务区紧靠海宁钱塘江观潮点，毗邻金庸故居，故以“江湖巷里”作为主楼主题，融入金庸武侠文化元素。“这哪是服务区，简直就是一个金庸武侠主题景点，吃的喝的玩的都有。”上海游客杨帆说。

既引得来，也留得住。嘉兴把商业综合体“搬进”服务区的同时，推行商品明码标价、同城同价，价格参照地方大型综合连锁超市。“我们这款做活动的柚香汁，比市区超市零售价还低30%。”G60沪昆高速公路嘉兴服务区驿佰购超市店长沈燕丽说，今年该超市已吸引顾客超50万人次，销售额达1000多万元。在这个服务区，有全省首个高速公路服务区“阳光餐饮”街区，60家餐饮单位“阳光厨房”摄像头安装率、食安险购买率达100%。

消费维权处理，均可实现不出服务区。嘉兴依托高速公路服务区前台打造消费维权联络站，公开消费维权电话、调解员信息，制定消费投诉举报受理流程和纠纷调解制度，设立先行赔付资金池，落实消费投诉先行赔付制度。今年1至8月，嘉兴市高速公路服务区消费投诉问题闭环处置率100%，实现服务区消费者满意度92%以上。

新闻提要

从藏在药柜到跨界融合 “浙产好药”迈向新赛道

融媒联连看·@中秋

开化：归乡团圆 草龙飞舞

本报开化9月16日电（记者 于山 见习记者 汪文羽 共享联盟·开化 胡萍 汪亮亮）16日，夜幕降临，锣鼓阵阵，一条数十米长、插满香火的草龙出现在村道上，时而盘旋、时而翻腾，闪着点点红光，映照围观村民的笑脸。今年中秋假期，国家级非物质文化遗产开化草龙在各村起舞。

开化草龙发源于开化苏庄镇，用稻草扎成龙身，并插上密密匝匝的香火，在中秋期间起舞，是开化各地丰收兆吉祥、祈盼风调雨顺、国泰民安的一种民俗。2008年，开化县因苏庄草龙被确立为浙江省中秋节标志地。

下午4时，开化县苏庄镇富村的香火草龙队伍已在村口集合，一条稻草编制的草龙亮相，30多位舞龙手就位。“为把今年的中秋舞草龙活动办好，村里早在9月初就组织村民开始扎草龙了，10多人用了整整一天

的时间，扎完了这条30余米长、200多斤重的草龙。”富村党支部书记、村委会主任程仕城介绍。若富村一般在农历八月十四至十六3天舞龙，村里有一大半男性青年会参与，哪怕身在外地也要尽可能赶回参加舞龙。

晚上6时30分，吉时已到，龙头昂首，随着龙身起伏，香火草龙正式起舞。从村口开始，舞龙的队伍向村中广场移动。舞龙队伍中，39岁的村民汪伟华汗流浃背，他前一天从金华磐安赶回村里。“不仅赶回家过节，更要赶上这场舞龙。”他说，从小就看父亲和村里的叔伯们扎草龙、舞草龙，也跟着他们学会了舞龙的技巧。虽然他常年在外工作，但已连续10余年在中秋节回来参加舞草龙活动，这次把17岁的儿子也带在身边学习，就是想把这项非遗技艺传承好。



扫一扫 看视频

鄞州：祖孙组队 科普游园

本报讯（记者 王波 共享联盟·福明 褚燕玲）“外婆快看，这‘闪电’好像一条紫色的龙！”9月15日上午，在宁波科学探索中心中秋游园会的现场，家住鄞州区福明街道江城社区的谢一莱小朋友拿着自己记录的“人工闪电”形状，兴奋地展示给身边的外婆看。

今年中秋假期，宁波市科协联合宁波科学探索中心推出民生实事项目“银龄智慧科普童行”中秋科普游园会，不仅汇集了20多个科普趣味游戏挑战活动，还特意设置祖孙组队参加。宁波市科协相关负责人表示，通过这样设置，可以让“一老一小”在实验中探寻科学奥秘，欢度不一样的中秋假期。

记者在现场看到，最受欢迎的当数“火云掌”实验。工作人员用丁烷气体和肥皂水，让参与者体验到了武侠剧中的“火云

掌”，引得现场欢呼声一阵接着一阵。而一旁的特斯拉线圈体验区，小朋友只需轻轻将记录纸装置上一放，便可以造出“闪电”。

在手心感受炙热的火焰、用白纸记录闪电的形状、辨识生活中的中草药……一个个神奇的魔法实验和游戏挑战勾起了现场小朋友们的的好奇心，排着队争先恐后地想要试一试。

不只是科普探秘，游园会还融入了满满中秋元素。在游园会上，由专业科普老师带着小朋友一步步复刻古桥，感受古人的建筑智慧以及古桥的精妙结构，借助拱桥在水中的倒影拍摄出明月悬挂在夜空中的奇妙景象。“这个游园会太有意思了，连我老人都都喜欢。”带着孙子参加游园会的陈德军笑呵呵地说。



扫一扫 看视频